

# 毅勇逆行火焰蓝 淬炼初心当头雁

## ——记退役军人、大安市消防救援大队长白南街消防救援站政治指导员张益豪

●曹继川 本报记者 李彤君



张益豪参加交通事故救援。

本报记者张殿文摄

在他年少的记忆中，从事消防工作的父亲，一身制服是那样的威武，救人于水火是那样的高大；满心钦慕的他在2008年毅然加入消防救援队伍，接力续写对消防救援事业的热爱与忠诚。他就是大安市消防救援大队长白南街消防救援站政治指导员张益豪。

16年来，张益豪扎根在消防救援队伍一线，把青春和汗水倾注在“急难险事有消防”的庄严承诺上。

### 身先士卒练为战

张益豪深知唯有自身有真本事，才能带出一支本领过硬的好队伍。为此，他深入研究每一项消防训练科目，做到科学合理组训、因材施教特训、以身作则参训，在他的带动下，全体消防救援人员灭火救援处置能力不断提升。某草厂火灾、暴雪抢险救援工作……在他的指挥下，大家一次又一次出色地完成了任务。

十几年的时间里，他先后参加各类火灾救援处置1500余次，成功营救遇险群众200余人，抢救财产价值千万余元。正是因为张益豪的英勇无畏，他先后荣立3次三等功，2021年被大安市政府评为“大安好人”，2023年当选“白城好人”。

### 政工引导淬利刃

作为消防救援站政治指导员，张益豪率先垂范，以身作则，以党员干部的律己之心深深感召着身边的队友，队伍思想建设、政治建设以及正规化建设常年保持良好水平，为各类火灾救援的圆满和成功处置提供了强大凝聚力和向心力。

2017年9月30日晚，一储油场所发生火灾，张益豪第一时间带队抵达现场，当时火势猛烈，持续蔓延。张益豪作为攻

坚组成员，冒着生命危险冲在最前线，靠近对正在燃烧以及相邻油罐时水冷却。经过6个小时的紧急处置，他和队友守住了关键灭火阵地，控制住了火势的进一步扩大，并成功化险为夷。

### 示范引领结硕果

思想上严于律己、工作上毫无懈怠、管理上标准规范、生活上团结关怀、火场上科学指挥，张益豪以己之言行鼓舞着队伍。2022年，白城市消防救援支队举办消防救援队伍“火焰蓝”杯比武竞赛活动，张益豪既是组训干部又是参赛队员。备赛期间，他与参赛选手坚持“五同”训练的同时，还要做好各项站内事务。在他的带动下，全体参赛队员激情饱满、刻苦训练，最终大安市消防救援大队获得团体第三名、长白南街消防救援站获得团体第一名，其中救援站获得车辆类15米金属拉梯单项第二名、灭火救援攻坚组巧手单项第三名，消防救援人员靳长通获得个人组5000米竞速单项第一名、崔国丞获得400米疏散物资单项第二名。

张益豪对消防救援事业忠诚已经融入血脉，他用实际行动践行着“守护百姓平安、捍卫城市安宁”的职责使命，展现了新时期消防救援队伍党员干部的优良风采。

### 鹤乡退役军人

## 市人社局开展农村脱贫劳动力技能提升培训

本报讯（李弘恩 李永良）前不久，市人社局组织相关人员深入洮北区东胜乡有利村，开展了农村脱贫劳动力技能提升培训。有利村脱贫人口、转移就业人员以及就业帮扶公益岗位等32人参加了培训。

培训聘请市农业农村局园艺特长科专业人员进行授课，课程采取专业讲授和经验介绍等方式，现场为农民讲解了如何发展棚膜技术、庭院经济发展、玉米高产关键技术和辣椒丰产栽培技术等专业的专业知识。

通过培训，进一步提升了他们的劳动能力和技能水平，助力实现家门口稳定就业、稳定增收。

## 新年志愿行 敬老送温暖

本报讯（记者薄秀芳）日前，白城市关爱夕阳志愿服务总队组织志愿者走进洮北区平安镇社会福利服务中心，开展“2024元旦快乐‘爱的路上 有你有我’”志愿服务活动，为生活在这里的老人们送去新年祝福。

活动中，志愿者为服务中心的老人们带去了爱心水果、牛奶、罐头等物品，并带着包饺子用的肉馅、青菜等物品为老人包饺子。有给老人们分装水果、牛奶的，有进厨房揉面、和馅的……志愿者们分工明确，有条不紊地忙碌着。志愿者赵丽丽不仅把自己读高三的女儿带来了，还把女儿的同学也带来了，他们在志愿者的指导下包饺子，做力所能及的志愿服务。“在家里都是妈妈给我包饺子吃，今天我在这里包饺子，想到爷爷奶奶们能吃到我包的饺子，收到我的爱心，就觉得特别有成就感。”学生张羽凌兴奋地说。

“我们在新年第一天，到敬老院开展敬老志愿服务活动已连续15年了。我们能够坚持这么多年，不仅源于中华民族敬老、爱老的传统美德，更源于志愿者们高度的责任感与使命感。”本次活动主要负责人、志愿者吴大义表示，他们将会把这项志愿服务活动持续开展下去，同时希望有更多的人加入到敬老志愿服务活动中，为这座城市送去温暖与力量。

### 志愿服务·公益白城

## 创建文明家庭 打造和谐社区

本报讯（记者杨航）日前，洮北区海明街道海翔社区、海兴社区共同开展了“亲子同乐 陪伴成长”文明家庭创建活动。

活动中，志愿者向参加活动的孩子和家长介绍了非遗剪纸的历史由来、寓意和象征，并示范了剪纸中需要注意的步骤和技巧。剪纸、画画、折纸、剪贴……在家长们的耐心指导下，孩子们进行了剪纸创作，一张张彩纸在孩子们的指尖上下摆动，不一会儿，一朵朵形态各异的“风信子”便制作完成。剪纸结束后，志愿者还带领亲子家庭来到社区未成年人活动室，进行了亲子泥塑活动。

通过活动，为辖区未成年人搭建了一个学习传统文化和娱乐的平台，不仅提升了孩子们对剪纸的兴趣和热情，激发了他们感受美、表现美、创造美的情感体验，还增进了孩子之间、孩子与家长之间的情感互动，更进一步促进了优秀传统文化的传承。



2023年12月29日，“北方渔岛”——镇赉县国营渔场哈尔滨水库举行了“中国北方渔岛冬捕渔猎文化暨冰雪旅游节”。旅游节以“热‘闹’北方渔岛，涌‘动’寒地经济”为主题，吸引了各地游客前来游玩，感受渔猎文化。据了解，“北方渔岛”盛产青鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼四大家鱼及其他30多个品种的鱼类，是吉林省优质淡水鱼养殖基地。图为水库出鱼场景。

本报记者王野村摄

## 保护用户合法权益 激发市场活力

### ——相关部门解读《非银行支付机构监督管理条例》

●新华社记者 吴雨 任军 白阳

### 夯实行业规范健康发展的法治基础

“随着非银行支付服务的快速发展，逐渐呈现出商业银行提供大额、对公支付服务为主，支付机构聚焦小额、便民支付服务，二者既有竞争、也有分工合作的新格局。”中国人民银行副行长张青松日前在吹风会上介绍，非银行支付机构年交易笔数约1万亿笔，笔均交易金额330元，他们与经营主体的经营活动、社会公众的日常生活息息相关，对其建立稳健充分的监督管理框架具有重要意义。

2023年12月17日，《非银行支付机构监督管理条例》正式公布，成为中央金融工作会议后出台的首部金融领域行政法规。张青松表示，条例的出台，进一步厘清了支付产业各方权利义务和责任边界，赋予监管部门依法行政权力，有力夯实行业规范健康发展的法治基础，标志着支付行业发展进入新阶段。

2010年6月，中国人民银行公布了非金融机构支付服务管理办法，即业界所讲的2号令，奠定了非银行支付机构的监管基础。中国人民银行支付结算司负责人王晟表示，随着支付机构快速发展，2号令逐渐出现滞后于市场发展和监管需要的情况，法律层级偏低、监管效力不足、对市场上新兴出现的支付方式适用性不够等问题凸显。

数据显示，近10年来，我国支付机构业务量快速增长，交易笔数和金额年复合增长率均超40%。2022年，全国185家非银行支付机构处理业务超万亿笔、金额近400万亿元，服务超10亿个人和数千万商户。

王晟表示，新出台的条例注重监管一致性、连续性，与2号令保持了很好的衔接。将部门规章上升为行政法规，进一步夯实了支付行业规范健康发展的法治基础。中国人民银行正在抓紧

### 聚焦

### 增强用户合法权益保护力度

非银行支付关系广大用户的资金安全和信息安全。司法部立法二局局长李明征介绍，条例强调保护用户合法权益，规定非银行支付机构要按照公平、诚信等原则与用户签订服务协议，保障用户资金安全和信息安全，加强用户风险管理，防范支付账户被用于非法集资、电信网络诈骗、洗钱、赌博等违法犯罪活动。

记者从吹风会上了解到，针对近年来个别支付机构泄露用户信息、挪用用户资金等行为，条例加强备付金管理，明确用户信息处理原则，并规定了支付机构违法违规行为的法律责任，切实保障支付用户合法权益。

中国人民银行条法司负责人刘晓洪表示，条例规定支付机构处理用户信息应当遵循合法、正当、必要和诚信原则，公开用户信息处理规则，明示处理用户信息的目的、方式和范围，并取得用户同意。这些与民法典、个人信息保护法等有关个人信息保护的规定相衔接。

此外，条例还明确了备付金划转要求，对支付机构管理备付金作出禁止性规定。条例规定了备付金集中存管制度，要求支付

### 民生话题

国务院办公厅前段时间印发的《专利转化运用专项行动方案（2023—2025年）》，强调完善专利转化运用服务链条；加快创新成果向现实生产力转化。科技成果转化链条长、环节多，对方方面面均有涉及。作为我国科技创新体系的重要力量，高等院校是基础研究的主力军、重大科技突破的策源地。如何有力促进高校科技成果转化运用，具有重要意义。

科技成果转化是加强科技与经济紧密结合的关键环节，是催生新引擎、激发新动能、提高生产力水平的关键一步。高校具有学科齐全、融合交叉、人才汇聚、科教协同、产教融合的整体优势，发挥着创新源头的核心作用，是科技成果转化链条中重要的成果供给方。但数据显示，2022年我国高校发明专利产业化率仅为3.9%，这表明在科技成果转化方面仍存在较大挑战。

打通转化关键堵点，需要加大人才培养力度，促进产学研合作，消除创新机制、人才、平台等方面的障碍，让更多创新成果从“书架”走上“货架”，找到高校科技成果转化最优解。

高校应加强基础研究，加大对基础学科的支持力度，鼓励科研人员开展原创性、前瞻性研究。瞄准科学前沿和关键技术领域，主动承担国家重大科研项目，努力取得更多从“0”到“1”的重大原创性、引领性成果，提升原始创新能力。可通过建立实验室、工程技术中心等方式，加强科技创新平台建设，为科研人员提供更好的科研条件和资源，提高科研人员创新能力和水平。通过建立跨学科研究中心、设立跨学科研究项目等方式，促进学科交叉融合，鼓励不同学科之间交流合作，产生更多创新思想和成果。高校还应支持科研人员从事科技成果转化工作，为其提供必要的支持和保障，如资金支持、政策支持等，鼓励科研人员与企业、科研机构等单位合作交流，共同推进科技成果的转化和应用。

高校应提升相关人才市场化眼光和能力，加强科研成果转化团队培养。高校科技成果转化工作涉及多个方面，不仅要有懂科技研发的人才，也要有懂市场转化工作、能够将科研与市场需求相结合的人才。应加强科技创新团队建设，由导师和科研人员作为主力，带领硕士、博士生等开展科研攻关活动，并通过开展项目化教学、创新竞赛、实习实践、模拟市场交易等方式，引导科研团队人员更好地将理论知识应用到实践中，锻炼和提高创新能力与综合素质，塑造复合型科技创新人才。可以开设跨学科的课程和项目，将不同学科的知识融合在一起，比如科技创新、产权交易、市场推广等，让学生接触多元化领域，拓宽视野和知识面，培养多元化思维方式和综合素质，增强对市场的敏感度，提高科研人才的成果转化能力。

同时，企业应积极参与高校科研环节，结合市场需求和技术成熟度等因素，提供科研方向建议和指引，及时把脉、诊断，为科技成果转化提供有力支持。高校与企业应通过共建科技创新平台、联合实验室、技术转移中心、产业技术联盟等方式，进一步加强产学研合作，共同推进科技创新和成果转化，提高专利转化率。高校还应建立科学、客观的科研评价体系，注重创新成果的质量和实用性。可设立知识产权管理与运营基金，用于支持专利转化工作，并引入市场化机构参与专利转化工作，如知识产权代理机构、技术转移机构等，提供专利申请、专利布局、技术转移、知识产权交易等相关专业服务，提升高校的专利运营效率，更好地推进专利转化工作。（据《经济日报》）

## 打通高校科技成果转化堵点

●郭晓君

### 保证良性竞争激发市场活力

条例致力于维护公平竞争秩序，强调非银行支付机构不得实施垄断或者不正当竞争行为，妨害市场公平竞争秩序。

“以公平监管保障行业公平竞争。条例坚持持牌经营原则，强化全链条全周期监管，有利于强化监管落实，维护行业良性发展秩序。”张青松表示，条例注重监管一致性，对同类业务提出同样的监管措施，对各种所有制支付机构一视同仁，这有助于促进公平竞争，激发市场活力。

记者从吹风会上了解到，条例一方面明确了若干监管红线，引导支付机构树牢“合规就是生产力和竞争力”的经营理念，防止违规经营，促进行业良性发展；另一方面强调维护公平竞争秩序，指导头部支付机构发挥好“头雁”作用，带头维护公平竞争，推进互联互通，扩大生态开放。

条例将自2024年5月1日起施行。“准备时间比较充分，有利于支付机构熟悉消化相关法律规定，做好贯彻落实工作。”张青松表示，中国人民银行将严格履行条例规定，对各类支付机构平等对待、依法监管，不断构建健康、充满活力的支付业态，为经营主体和社会大众提供高质量的支付服务。